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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Kling CSU
vom 15. 02. 90

Eigenkapitalausstattung mittelstindischer Handwerks-
betriebe in Bayern

Die Entwickiung der Eigenkapitalguote mitteistandischer
Handwerksbhetriebe war in den letzten drei Jahrzehnten rick-
laufig. Dies trifft nach Erkenntnissen der Handwerkskam-
mern vor allem auf das Baugewerbe zu. Wiahrend im Jahre
1965 noch eine Eigenkapitalausstattung von 14,8 % an der
Bilanzsumme zu verzeichnen war, soll diese bis auf 2 % im
Jahre 1885 zurlckgegangen sein. In den letzten Jahren
scheint sich eine leichte Erholung der Eigenkapitalquote ab-
Zuzeichnen.

ich frage die Staatsregierung:

1. Wig hat sich die Eigenkapitalquote der mittelstandischen
Handwerksbetriebe in Bayern, getrennt nach Branchen, in
den Jahren 1980 bis 1989 entwickelt?

2. Welche Maflnahmen hat die Staatsregierung in den letz-
ten Jahren ergriffen. um die Eigenkapitalausstattung der
mittelstandischen Handwerksbetriebe zu verbessern?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Wirtschaft und Verkebr

Die unbefriedigende, teilweise auch schon gefahrlich nied-
rige Eigenkapitalquote insbesondere kleiner und mittierer
Unternehmen in der Bundesrepublik Deutschland - auch der
Handwerksunternehmen in Bayern —, ist auf vielfaltige Ursa-
chen zurdckzuflhren, denen allerdings je nach Branche und
BetriebsgrdBe, aber auch bei einzeinen Betrieben unter-
schiedliche Bedeutung zukommt. Entscheidend diirfte viel-
fach die steuerliche Behandlung des Eigenkapitals, die steu-
erliche Belastung der Unternehmensertrage und die Ertrags-
schwache kleinerer und mittlerer Unternehmen sein.

Fur diese Einschatzung spricht, daB nach den Feststellungen
der Deutschen Bundesbank der langjéhrige Kapitalschwund
vor dem Regierungswechsel im Jahre 1982 in den Jahren
1983 bis 1986 zum Stillstand gekommen ist und inzwischen
eine Trendumkehr festgestellt werden kann. Hier wirken sich
die positive Ertragsentwicklung als Folge des kontinuierk-
chen Wirtschaftswachstums und die Schaffung gonstiger
Rahmenbedingungen, insbesondere die mittelstandsfreund-
lichen MaBnahmen der Steuerreform aus. Die Entwicklung
bestatigt damit auch die Richtigkeit der von der Staatsregie-
rung verfolgten Mitteistandspolitik.

Zu i

Statistisch gesicherte Daten uber die Entwicklung der Eigen-
kapitalguote mittelstandischer Handwerksbetriebe in Bayern
liegen nicht vor. Als amtliche Quellen stehen lediglich statisti-
sche Aufbereitungen der Deutschen Bundesbank zur Verfl-
gung. Grundiage sind Jahresabschlisse, die zur Bonitéts-
prufung bei der Rediskontierung von Wechseln vorgelegt
werden. Fir 1980 standen z.B. Jahresabschlisse von rd.
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74.000 Firmen zur VerfGgung, d.h. vonrd. 7% aller Unterneh-
men in den fraglichen Wirtschaftsbereichen mit etwa 70%
der Umsédtze nach der Umsatzsteuerstatistik. Zu 90% han-
delt es sich dabei um Steuerbilanzen; Handelsbilanzen wer-
den im wesentlichen nur von Aktiengesellschaften und gré-
Beren Gesellschaften mit beschrankter Haftung aufgestelit.
Es erfolgte eine getrennte Auswertung nach Wirtschaftszwei-
gen und GrdBenklassen, aber keine Ausweisung von Lan-
desergebnissen.

Da die Unterlagen im Zusammenhang mit der Rediskontie-
rung von Wechseln eingereicht werden, sind nur diejenigen
Wirtschaftsbereiche ausreichend reprisentiert, in denen
bundesbankfihige Wechsel als Finanzierungsinstrumente
verwandt werden. AuBerdem handelt es sich vorwiegend um
Unternehmen, die hinreichend kreditwurdig und damit redis-
kontfihig sind. Leistungsfahigere und groBere Unternehmen
sind deshalb besser reprasentiert, kleinere und mittlere Un-
ternehmen unterreprasentiert.

Die Deutsche Bundesbank ermittelt die Eigenmittelquote als
den Anteil des Eigenkapitals zuziiglich Ruckiagen und Ge-
winnvortrag an der ausgewiesenen Bilanzsumme (Unterneh-
mensvermagen). Nicht sinbezogen in die Quotenberechnung
werden dagegen Steuer— und Pensionsrickstellungen oder
stille Reserven. Unberiicksichtigt bleibt auch das Privatver-
magen von Einzelunternehmen und Gesellschaftern von Per-
sonengesellschaften. Die von der Deutschen Bundesbank
ermittelte Eigenmittelquote gibt damit die tatsachliche Ver-
mogenssituation nicht vollstandig wieder.

Die Entwicklung der Eigenmittelquote nach den Berechnun-
gen der Deutschen Bundesbank fir verschiedene flir Bayern
wichtige Wirtschaftsbereiche ist in Tab. 1 ausgewiesen. Auf-
grund der Branchenstrukiur ist anzunehmen, dal die Eigen-
mittelquote fur das Baugewerbe auch fir die handwerklichen
Baubetriebe, deren Jahresabschlisse einbezogen wurden,
weitgehend zutreffen; mit Einschrankungen durfte dies auch
fur die Bereiche Holzbe— und —verarbeitung, Bekleidungs—
und Erndhrungsgewerbe der Fall sein.

Aus den Auswertungen der Deutschen Bundesbank ergibt
sich:

- Die Eigenmittelquote streut je nach Wirtschaftszweig er-
heblich — vom Baugewerbe mit der niedrigsten bis zur
Chemischen Industrie mit der hdchsten Quote.

— Die Eigenmittelquote war fiir alle ausgewiesenen Wirt-
schaftsbereiche langfristig ricklaufig, wenn auch mit un-
terschiedlichen Raten.

~ Mit der politischen und konjunkturellen Wende 1982/83
188t sich eine Beendigung in der Abnahme der Eigenmit-
teiquote und ein leichter Wiederanstieg feststellen.

— Die Jahre der Umkehrpunkte in der Entwicklung der Ei-
genmitteiquote sing fir die einzelnen Wirtschaftsbereiche
verschieden; beim Baugewerbe z.B. trat ein Ende der Ab-
nahme erst 1986 ein.

Die Deutsche Bundesbank hat die Eigenmittelquote fir die
verschiedenen Wirtschaftsbereiche fir die Jahre 1983 und
1986 auch nach Rechtsformen und UmsatzgrioBenklassen
ausgewiesen {vgl. Tabellen 2 — 5). Die hier wiedergegebenen
Daten beruhen auf nicht hochgerechneten Ergebnissen der
Deutschen Bundesbank und sind somit nicht ohne weiteres
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mit den in Tab. 1 ausgewiesenen Quoten vergleichbar. Es
zeigt sich fir alle Wirtschaftsbereiche, daB die Eigenmittel-
quote fast durchwegs von den kleinen zu den mittleren und
groBen Unternehmen ansteigt; die GroBunternehmen haben
die hichste Eigenmittelquote.

Da die von der Deutschen Bundesbank ausgewiesenen Ei-
genmittelquoten wegen des beschrinkt vorliegenden Aus-
gangsmaterials nicht als voll reprasentativ angesehen wer-
den kénnen, und auBerdem nicht das gesamte haftende Ei-
genkapital erfaBt wird, missen die von der Deutschen Bun-
desbank ermittelten Daten vorsichtig interpretiert werden.

Zur Kapitalsituation im ostbayerischen Handwerk wurde
1989 im Rahmen einer Diplomarbeit eine empirische Unter-
suchung der Handwerksbetriebe in der Stadt Weiden und im
Landkreis Neustadt (Waldnaab) stellvertretend fiir das Hand-
werk in Ostbayern durchgefiihrt (Ursuia Nessmayr, Dipl.—Be-
triecbswirt (FH), Weiden, ,Die Kapitalsituation im ostbayeri-
schen Handwerk", 2. (iberarbeitete Ausgabe, Febr. 1990).

Die Autorin kommt zu der grundsatzlichen Aussage, daB die
Eigenkapitalsituation fur sich genommen wenig befriedi-
gend, im Vergleich zum verarbeitenden Gewerbe aber relativ
gut ist. Die Eigenkapitalquote der befragten Handwerksun-
ternehmen belief sich auf 23,3% und liegt damit deutlich
Uber der von der Deutschen Bundesbank fir 1986 ausgewie-
senen Eigenmittelguote fir das verarbeitende Gewerbe
(nicht hochgerechnete Ergebnisse).

Die kleinen Betriebe sind nach dieser Untersuchung besser
mit Eigenkapital ausgestattet als die grofieren, wobei sehr
grofle Betriebe allerdings wieder eine befriedigende Eigen-
mittelausstattung aufweisen.

Der gréBte Teil der befragten Unternehmen ist Eigentiimer
der Betriebsgebéude, in nahezu der Halfte der Betriebe stan-
den auch private Hauser auf dem Betriebsgeliande. Neben
dem bilanziellen Betriebsvermdgen verfligt ein sehr grofier
Teil Uber erhebliche stille Reserven im Grundvermégen. Un-
ter Einbeziehung dieser Substanzwerte verbessert sich die
Eigenkapitalquote erheblich; fast 55% aller Unternehmen ha-
ben danach eine Eigenkapitalquote von (ber 50%.

Fragtich erscheint allerdings, ob die Ergebnisse dieser Unter-
suchung als reprasentativ fir das gesamte bayerische Hand-
werk angesehen werden konnen. Die Ricklaufquote zur
Frage nach der Eigenkapitalausstattung belief sich auf
8,75% der befragten Unternehmen, das entspricht lediglich
0,6% aller Betriebe im Bereich der Handwerkskammer Nie-
derbayem—Oberpfalz. Noch wesentlich geringer war die
Riickiaufquote zur Frage der Eigenkapitalsituation unter Ein-
beziehung der stilien Reserven. Sollten vor allem
sachkapitalintensive Unternehmen geantwortet haben, wére
hierdurch das Ergebnis wesentlich beeinfluBt. Auf keinen Fall
kann diese Untersuchung als représentativ gelten.

Das Ergebnis kann auch durch regionale Besonderheiten be-
stimmt sein. Es kann davon ausgegangen werden, daB in der
Oberpfalz die Zahl der Betriebe, die seit mehreren Generatio-
nen in Familienbesitz sind, hdher ist als beispielsweise in den
Ballungsgebieten. Zum Betriebsvermdgen dirfte dann aber
auch (iber mehrere Generationen hinweg vererbtes Grund-
vermagen gehdren, das mit sehr niedrigen Werten bilanziert
ist. In anderen Gebieten, in denen Betriebe vermehrt in ange-
mieteten oder angepachteten Rdumen untergebracht sind
und kein mehrfacher Generationenwechsel stattfand, mu
dagegen mit stilien Reserven in wesentlich geringerem Um-
fang gerechnet werden.

Da sich die Ausgangsdaten dieser Untersuchung von denen
in den Auswertungen der Deutschen Bundesbank unter-
scheiden, erscheint ein Vergleich der Ergebnisse nur sehr
eingeschrankt zulassig.

Zu?2.:

Nach einer von Prof. Dr. Horst Albach im Aufirag des Staats-
ministeriums fir Wirtschaft und Verkehr durchgefGhrten Un-
tersuchung tragen kleinere Unternehmen ein héheres unter-
nehmerisches Risiko als griBere Firmen. Die Bayerische
Staatsregierung sieht es deshalb weiterhin als eine zentrale
Aufgabe der Mittelstandspolitik an, durch geeignete MaB-
nahmen zu einer Verbesserung der Ertragsiage und Eigenka-
pitatausstattung Kleiner und mittlerer Unternehmen beizutra-
gen. Eine Erhéhung der Wettbewerbsfahigkeit 128t sich vor
allem durch eine Verbesserung der steuerlichen Rahmenbe-
dingungen sowie durch Zufilhrung risikobereiten Anlageka-
pitals erreichen. Obwohil steuerliche MaBnahmen in die Kom-
petenz des Bundes fallen, wurde die Steuergesetzgebung
seit dem Regierungswechsel im Jahre 1982 maBgeblich von
der Bayerischen Staatsregierung beeinfluft. Im wesentlichen
wurden folgende steuerliche Entlastungsmafinahmen be-
schlossen:

— Haushaltsbegieitgesetz 1983 vom 20. Dezember 1982
befristete Ricklage bei Erwerb von Betrieben, deren Fort-
fihrung gefahrdet ist
Wegfall von 50% der Hinzurechnung von Dauerschulden
und Dauerschuidzinsen bei der Gewerbesteuer

- Steuerentlastungsgesetz vom 22. Dezember 1983
Ansatz des Betriebsvermigens bis 125.000,—- DM mit
Null v.H., dariiber 75 v.H..
Senkung des Vermdégenssteuersatzes fir Kérperschaften
von 0,7 auf 0,6 v.H.
Sonderabschreibungsmdglichkeiten fiir kleine und mitt-
lere Betriebe in Hohe von 10 v.H. flr neue bewegliche An-
lageguter
Sonderabschreibungen fiir Forschungs— und Entwick-
lungsinvestitionen
Verdoppeiung des Hochstbetrags fir den Verlustriicktrag
auf 10 Mio DM
Anhebung des erhithten Freibetrages bei Betriebsverau-
Berung und —aufgabe von 60.000,—— DM auf 120.000,--
DM

— Steuersenkungsgesetz 1986/88 vom 26. Juni 1985
Absenkung der Tarifprogression des Einkommensteuerta-
rifs

- Gesetz zur Verbesserung von Abschreibungsbedingun-
gen fir Wirtschaftsgebiude vom 19. Dezember 1985
Verkiirzung der Abschreibungsdauer von 50 Jahren auf 25
Jahre
Anhebung der Sonderabschreibungen fiir unbewegliche
Wirtschaftsgiiter in Betrieben des Zonenrandgebietes von
40 v.H. auf 50 v.H.

- Steuersenkungs— und —erweiterungsgesetz 1988 vom 14,
Juli 1987
Verbesserung der Sonderabschreibung fiir kleine und
mittlere Betriebe nach § 7g Einkommensteuergesetz

— Steuerreformgesetz 1990 vom 25. Juli 1988
Senkung des Einkommensteuerspitzensatzes von 56 auf
53 v.H.
Sernkung des Kdrperschaftssteuersatzes von 56 auf 50
v.H.

Mit der Aufgabe und dem Ziel, die Eigenkapitalbasis der mit-
telsténdischen Wirtschaft zu verbessern, sind in Bayern
heute 3 auf Initiative der Bayerischen Staatsregierung ge-
schaffene Beteiligungsgesellschaften tétig:

- Kapitalbeteiligungsgeselischaft fur die mittelsténdische
Wirtschaft Bayerns mbH (KBG)

— Bayerische Wagnisbeteiligungsgesellschaft mbH (BWB)
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— Bayerische
schaft (BUB)

Die kapitalgebenden Gesellschaften solien dabei keine
Mehrheit an einem Unternehmen halten; der Unternehmer
solt auch nach einer Beteiligung .Herr im gigenen Haus* blei-
ben. Die Geselischaften sind nicht nur am Gewinn des jewei-
ligen Unternehmens, sondern ggf. auch an dessen Verlusten
beteiligt.

Unternehmensbeteiligungs—Aktiengeseil-

Die Kapitalbeteiligungsgesellschaft fiir die mittelstandische
Wirtschaft Bayerns (KBG) war zum Ende des Jahres 1989 an
353 mittelstandischen Unternehmen der gewerblichen Wirt-
schaft in Bayern mit einem Gesamtbetrag von 192 Mio DM
beteiligt. Seit Grindung der Gesellschaft im Jahre 1972 hat
die KBG dabei in insgesamt 585 Einzelfdllen mit einem Ge-
samtbetrag von 250 Mio DM zu einer Sicherung der Exi-
stenzfahigkeit und einer Starkung der Wettbewerbsfahigkeit
kleiner und mittlerer Unternehmen beigetragen. Einen zu-
satzlichen Impuls erwartet sie sich durch ein neu aufgenom-
menes Beteiligungsmodell, das in besonderem Mafe auf die
Férderung junger Technologieunternehmen abzielt, die sich
noch in der Entwicklungs— und Aufbauphase befinden. Dies
ist eine Erganzung zu den im Jahre 1984 eingeflihrten Inno-
vationsbeteiligungen, mit deren Hilfe bereits in einer Vielzahl
von Falten die Einflhrung technologisch neuer Produkte und
Verfahren durch aufstrebende mittelstandische Unterneh-
men erleichtert werden konnte.

Die Bayerische Wagnisbeteiligungsgesellschaft mbH (BWB)
betreut gegenwartig 17 Beteiligungen mit einem Gesamtvo-
lumen von 15,9 Mio DM.

Die Bayerische Unternehmensbeteiligungs—Aktiengeseli-
schaft (BUB) halt z.Z. 10 Beteiligungen mit einem Volumen
von rd. 30 Mio DM,

Auch die Gewahrung von Konsolidierungsdariehen, die
Ubernahme von Blrgschaften der Kreditgarantiegemein-
schaften, der Landesanstalt fur Aufbaufinanzierung bzw. des
Freistaates Bayern sowie zinsginstige Darlehen aus dem
Bayerischen Mittelstandskreditprogramm tragen zumindest
indirekt zu einer Starkung der Eigenkapitalbasis kleinerer und
mittlerer Unternehmen bei. So sind beispielsweise aus dern
Bayerischen Mittelstandskreditprogramm in den vergange-
nen 5 Jahren insgesamnt Uber 26.000 Darlehen in Hdhe von
mehr als 2,4 Mrd DM ausgereicht worden.

Die Staatsregierung wird das bewahrte, urmfangliche Instru-
mentarium zur Verbesserung der Eigenkapitalausstattung
kleiner und mittlerer Unternehmen fortfiihren und standig
neuen Entwicklungen und Anforderungen anpassen. So wer-
den auch Ansatzpunkte fur weitere, auch ,unkonventionelle”
HilfsmaBnahmen gepruft, wie sie z.8. in der vom Betriebs-
wirtschaftlichen Forschungszentrum fir Fragen der mittel-
standischen Wirtschaft an der Universitat Bayreuth durchge-
fihrten Untersuchung ,Alternative Finanzierungsformen mit
Haftungskapital fir mittelstindische Unternehmen” aufge-
zeigt werden. Zu den gravierenden Problemen bei der Um-
setzung entsprechender Vorschlage zahlen nach bisherigen
Erfahrungen aber nicht nur Hinderungsgrinde, die im geiten-
den Recht bedingt sind, sondern vor allem auch dis Zurick-
haltung gerade der mittelstandischen Wirtschaft gegeniber
solchen neuen Vorschlagen.
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g::i:ﬂemlmq der Eigeskapitalquote 1) in der Bundesrepublik Deutschland nach Wirtschaftsbereichen 1965/47
-int-
1965 | 1970 | 1975 | 1980 | 1980 | 1981 | 1982 [ 1943 | 1984 | 1985 | 1986 | 1937
2) 2)
Alle Unternebmen H¥8]2,7|23,7{20,9}198 18,7184 ]|18,3]18,21}18,2115,0119,2
Verarbeitendes Gewerbe | 33,1 { 30,0 | 26,8 | 2¢,7 [ 1,2 I B2 | 3,0 | 25| 25| 2,7 8,8} 24,0
Cheaische Industrie | 43,6 | 39,2 | 38,5 38,3 [ 38,3 (37,6 (38,9 ] 38,4 [38,5(39,4]41,0]41,2
Steine und Erden .6 2881 2,9 225{2,712,3}2001{20,0]2,2]196] 20,2196
Solzbearbeitung N2 %6228 228 21,0/(17,9 161 |24,2]129113,4]13,71 14,7
Nolzverarbeitung 23 u9 18,6 {145 12,6|120[105010,3( 93| 6,01 59} 6.4
Naschinenbau 20|Nn,7|2,1(20,6|198]|189]175{18,1|18,6]18,9]19,0] 19,7
Stradenfahrzeugbau [ 38,2 | 36,0 | 31,3 | 26,1 { 259§ 24,2 | 25,8 | 24,9 | 23,0 | 22,0 | 24,9 | 25,2
Elektrotechnik BA|w2156 35| B3| 38282326 3,4]2,7]222
Bekleidungsgewerbe 325|643 20,4 14,91151 13,6 (13,013,3{123|1,8]|13,3[13,5
Exndhrungsqeserbe $5130(26,9)23,622,6722,012,8 21,2 20,7120,2719,9] 20,6
Baugeverbe | s 11,44 7,31 6,41 5,2 45| 3,3 3,2 299 2,71 2,3| 2%
GroBhande] 3) 2,4 21,2119,11155| 14,9 (14,3 14,1 |13,8]|142{13,9] 14,3150
Einzelhandel 273 2%,6122,8(159|13,4(109(10,3] 9,91 8,8} 7,7] 84| 7,2

Quelle: Deutsche Bundesbank

1) Anteil des Eigenkapitals einschl. Ricklagen und Gewinnvortraq an der Bilanzsusse (Eigenmittelquote},

bochgecechnete Brgebaisse.

2) Bis 1980 Systematik der Wirtschaftstveige des Statistischen Bundesamtes, Ausgabe 1961; ab 1980 Ausgabe 1979.
3) Einschl. Bandeisvermittlung

Liquiquo.l StNW

14.05.1990  Ref. IIfte
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Tabelie 2: :
Eigenkapitalquote 1) von Einzelkaufleuten in der Bundesrepublik Deutschland 1983
und 1926 nach UmsatiqrdBenklassen 2)

-int-

Unternehaen xit einem jdhrl. Owsat: ven |

Unternehmen | weniger als j 5 bis unter | 10 Nio DN
- 5 Nio DN 10 Xio DM und mehr

1983 | 1926 | 1983 | 1986 | 1983 | 1986 | 1983 | 1986

Alle Unternehmen 13,301,211 8,7 4,5113,9!12,2{17,3¢ 16,9

Verarbeitendes Gewerbe | 17,3 1 15,2 | 12,0! 74 165! 13,5 a,0! 20,2 -
1 ]

Chenische Industrie | 21,6 ' 26,1 |19,7'16,9| 8,0! 23,41 25,0! 28,9

1 1

1,5y 7,7! 521 2,5 !-14,6 ] 275! 18,7

! 1
! 1
1 t
! )
! 1
! !
Steine und Brden 16,9 ! !
! ! ! 1
Bolzbearbeitung 13,3!112,6 ) 14,38209113,5115,6] 8,8!172,.2
! 1 -1 1
Holzverarbeitung 12,2 8,4 83! 1,0} 18,3 ! 11,6 16,1 ! 18,3
¥ ] ! |
Kaschinenbau 172201731165 ) 8,1 (17,41 2,0 | 19,8 ! 21,5
! L ! !
StraBenfahrteugbay [ 15,5! 7,0 112,8! 45} 18,0! 8,2 | 12,6! 10,7
| 1 1 1°
Elektrotechnik 29,2129 | 11,20 8,7127,4 1199 (35,2 24,5
! ! 1 ' |
Bekleidungsgewerbe | 16,5 ! 14,2 [ 7,4 1104 [ 152! 10,4 | 23,9! 17,8
! ! ! !
Ernihrungsqeuerbe 19,70 13,21159! 7,8|157!1165] 23,41 16,0
! ! ! |
Baugeverbe 0,7t-02]-06!-2,6[ 1,8! 09| 2,1! 3,7
1 1 [} ] '
GroBhandel 3) 15,7 L4 1,50 12,5] 15,6 14,2116,84 1155
i 1 | !
Einzelhandel 10,0! 6,1 S581!-0,1]1¢7!12,5]157! 14,3

Quelle: Deutsche Bundesbank

1) Anteil des Eigenkapitais einschl. Ricklagen und Gewinavortrag an der Bilanisumse
{Eigenmittelquote)

2) Negative Quoten uberviegend bedingt durch Verlustvortrige

3) tinschl. Handelsvermittlung

Eigmiquo.3 StMWV 14.05.1990 Ref. II/de
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Tabelle 3:
Eigenkapitalquote 1) vor Personengesellschaften in der Bundesrepublik Deutschland 1983 und 1986
nach OmsatiqréBenk]assen

-int-
Unternehwen mit einem jihrlichen Omsatz von
] llnt.ernehnnule weniger als | 5 bis unter | 10 bis unter| 25 bis unter| 100 Xio DK
S Nio DN 10 Kio DX 25 Nio DK 100 Xio DX | und mehr
1983 } 1986 | 1981 | 1986 | 1983 [ 1936 | 1983 | 1986 | 1983 | 1986 { 1983 | 1986
Alle Unternehmen 15,2 : 14,71 9.9 : 8,8 i 11,4 9,4 12,61 11,0 ] 14,9 : 13,9 ; 18,4 : 18,5
] 1
Verarbeitendes Gewerbe | 17,3 : 16,6 | 11,1 : 9,9 | 12,2 : 10,3 { 14,1 : 12,1 ] 16,5 : 15,6 | 21,1 : 20,5
Chexische Industrie | 20,0 : 2,2 | 10,0 : w5 | 12,21 15,9 | 16,4 : 13,5 | 17,4 : 1,53, : 2,5
1
Steine und Erden 15,1 : 14,7 )11,1 : 9,2 | 12,5 ' 13,3 1 12,8 ' 15,2 1 18,6 ' 16,9 :
] ] ]
Holzbearbeitung 14,5 : 14,6 { 11,7 : 11,5 | 16,6 : 11,9 | 11,0 : 6,71 10,9 : 17,2 ] 20,9 : 18,2
Holzverarbeitung 13,9 : 10,0 | 6,6 : 348 7,6 : 8,5 1| 12,2 : 9,5 13,3 : 9,51 22,% : 14,4
Naschinenbau 16,7 : 15,11] 8,9 : 1,71 9,8 : 8,5 14,8 : 11,3 | 15,3 : 13,5 | 20,7 : 18,5
StraBenfahrzeugbau | 16,0 : 15,4 | 2,2 : 13,1 | 11,9 : 061671 8,6]12,0 : 12,9 | 17,2 : 17,4
, .
Elektrotechnik 20,7 : 13,06 1,5 : 11,1 ; 10,0 : 9,8 | 16,5 : 16,7 | 19,7 : 16,1 | 23,7 : 22,0
Bekleidungsgewerbe 12,4 : 11,1} 12,7 : 891 923 : 7,41 11,0 : 7,41 12,1 : 12,1 | 15,5 : 13,4
Erndhrungsgewerbe 19,4 : 18,7 | 14,4 : 11,3 | 14,9 : 10,1 | 13,4 : 11,2 | 15,6 : 13,4 | 23,0 : 2,1
Baugewerbe 5,1% 4,3 0,95 0,1 3,55 2,6 3,2% 2,91 6,1 : 6,11 &4 : 5.3
GroBhandel 2} 13,7 : 13,8 | 14,1 : 14,2 ] 15,2 : 12,7 1 13,8 : 13,4 | 14,6 : 13,5 | 12,6 : 14,5
Einzelhandel 16,7 ! 15,1 | 9,5 } 8,31 12,6 ! 9,4 | 12,6 : 11,2 ] 15,3 : 13,8 | 21,0 ! 19,2

Quelle: Deutsche Bundesbank

1) Anteil des Eigenkapitals eimschl. Ricklagen und Gewinnvortrag an der Bilanzsumme {Eigenmittelquote)
2) Einschl. Handelsvermittlung

Eigmiquo.3  StMWV  14.05.1990 Ref. II/de
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Tabelle 4:
Eigenkapitalquote 1) von Kapitalqgesellschaften in der Bundesrepublik Deutschland 1983 und 1986
nach OmsatigrdBenklassen

-int-
Uatervehmen nit eines jdhrlichen Dmsat:r voa

mtﬁ:hu veniger als | 5 bis mater | 10 bis unter| 25 bis water| 100 Xio D

S Kio DN 10 Xio DX | 25 Nio DN 100 Nio DN | wad webr

1983 | 1086 | 1983 | 1986 | 1983 | 1986 | 1983 { 1986 | 1083 | 1906 | 1983 | 1986

Alle Unternehsen R R L L

Verarbeitendes Geverbe | 26,1 : 8,2 9,9 : 16,7 | 16,2 : By | 05 1ies | B : 2,7 | %.6 : 2,2

Chenische Industrie | 40,5 : 0,2 | 19,5 : 17,6 | 14,8 : 194 | 1tz | 11 : 204 | a3 : 5,8

Steine wd frden | 30,0 : 30,5 | 10,8 : 13,1 15,9 : IO R : 1,9 3,8 : 2,4

Zolzbearbeitung 17,0 : 13 86 : 1,9 | 12,4 : 7| s tus | s : 9,6] . : 21,2

Noliverarbeitung | 17,8 : 15,2 | s, : 5,0 | 10,7 : 76| 150 s | 2 : 1,7 8,3 : 2,5

Naschinenbau 19,7 : 1,3 9,0 : 10,4 | 16,8 : o) 2,0 1490 | 249 : 2,2 | 18,8 : 2,6

Stradenfahrzewgbau | 27, : 7.8 14,0% 91| 13 : 13,31 15,5 iz | w2 : 58| 2,5 : 2,0

Elektrotechnik 2,2 : x| 8,3 : 19,1 | 15,4 : 150 1o | s : 271 | 2,0 : %,9

Bekleidungsqeverbe | 19,3 : 1| 7,8 : 68| 12,7 : 107|163tz | 154 : 19,2 | 35,8 ' 2,5

Ernibrungsgeverbe zv,s"i %2 9,0 : 1, | 15,7 : 15,9 | 208 Liss | 2 : 2,6 | 8,3 : .
Baugeverbe 10,3 : 129 | 46 : w11 : IR : 10,7 § 10,9 : 15,6 |
Grothandel 2) 13,8 : 15,7 7.9 : 9,8 | 10,9 : 9,6{ 14,5 : | 10 : 14,3 | 14,2 : 17,0°
Zinzeihandel 22021 ] 630 50| 98t o4 w09t100| 2] Bt s

Quelle: Deutsche Bundesbank

1) Anteil des Eigenkapitals einschl. Rucklagen und Gevinnvortraq an der Bilanzsumme (Eigesmittelquote)
2) Einschl. Bandelsvermittlung

Eiguiquo.3 StMW  14.05.19%  Ref. IIfde
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:::llﬂlr:p?t::alquote 1) von Onternehmen aller Rechtsformen 2) in der Bundesrepublik Deutschland 1983 und 1986
nach UssatiqroBenklassen
-int-
Unternehmen mit einea jéhrlichen Umsatz von
Unt:Ll'::!uel weniger als | 5 bis unter | 10 bis unter| 25 bis water| 100 Nio DX
S Mio DN 10 Xio DX 25 Rio DM 100 Nio DN | und mebr
1983 1 1986 | 1943 | 1986 | 1983 | 1986 | 1983 § 1986 | 1983 | 1986 | 1923 | 198¢
Alle Unternehmen 21,7 : 23,2{ 9,3 : 7,6 [ 12,6 110,9 | 14,8 : 13,8 | 18,7 : 18,1 { 2¢,0 : 2,2
]
Verarbéjtendes Gewerbe | 24,2 : 581114 : 10,0 § 14,4 : 12,4 | 17,1 ' 15,8 | 21,5 : 20,71 26,0 : 28,3
I
Chemische Industrie | 39,2 : 41,9 | 15,9 : 1,8 11586 : 17,9 20,7 ' 18,9 | 23,6 : 24,6 ) 0,8 : 43,3
h ]
Steine und Erden 3,5 : 3,4 10,7 : g8 |17,30 1,3 17,0 117,85 ) 26,5 12,9 | 30,4 : 31,0
] 1 ]
Hol zbearbejtung 14,8 : 15,3 | 12,41 9,8 15,012,216t 10,7 ] 13,0t 18,6 | 20,9 : 19,2
] 1 1 T 1 -
Bolzverarbeitung 14,9 : 11,5 7,0 L3 9,91 8,6 ] 13,2 | 12,6 15,9'5 11,6 { 4,3 : 17,5
I 1 ¥
Xaschinenbay 18,9 : 19,8 | 10,1 : 9,3 | 13,7 : 12,6 | 17,5 ' 15,7 1 21,0 : 19,0 { 19,0 : 21,1
]
Strafenfahrieugbau | 26,6 : 77,2 | 16,0 : 90| 1,4t 920163 110,2118,7 : 19,5 | 27,0 : 7,6
1 1 )
Elektrotechni 23,0 : 50| 45 : 15,8 | 13,4 : 13,6]188119,3] 5, : 2,6 | 23,0 : %6
!
‘Bekleidungsgeverbe | 15,0 : 14,3 | 9,6 : 8,5 11,20 93 11! 9,91 13,7 : u,8 | 3,2 : 19,7
] ]
tradhrungsgeverbe 2,1 : B4 17,5 : 13,5 | 18,0 : 16,4 | 18,1 : 16,6 § 20,6 : 20,11 27,0 : 26,3
Baugeuerbe 8,2 : L 1,7 : .1,1 4,5 : 4,2 7 : 45] 19 : 8,1 110,6 : 14,1
Grodhandel 3) 1,4 : 15,5 | 12,2 : 12,2 | 13,9 : 12,1 | 15,0 : 14,6 | 15,0 : 1,7 | 1,3 : 16,7
Einzelhandel 20,3 ' 13,8 7,0 ‘ 331 12,4 ' 10,3 | 12,2 ' 11,6 | 16,6 ' 14,5 | 26,7 ' 25,9

Quelie: Deutsche Bundesbank

1) Anteil des Bigenkapitals einschl. Rucklagen und Gewinnvortrag an der Bilanzsumse (Eigenmittelquote)
2) Insbesondere Kapitaigeseilschaften, Personengeselischaften, Einzelkaufleute

3} Einschl. Handelsvermittlung

© Biguiquo.3 SHNWV  14.05.19%C  Ref. II/te
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